

78-101=24db.

Délvidék

Bácskai Napió
Politikai napilap
Felelős szerkesztő: Kónya Lajos

MEGJELENIK	
mindennap délután vasár- és ünnepnap kivétellel.	
Szerkesztőség és kiadóhivatal:	
Szabadka, IV., Rákóczi-út 20.	
Telefonszám 200.	
ELŐFIZETÉSI DÍJAK:	
Helyben házhoz hordva	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-
Vidékire postán küldve	
egész évre	32.-
fél évre	16.-
negyed évre	8.-

A török külügyminiszter beszéde.

Konstantinápoly, ápr. 2. A török külügyminiszter a kamarában beszédet mondott, kiemelte Törökország szerepét a világháborúban, mely többek között abban nyilvánult meg, hogy Törökország megvédelmezte a Dardanellákat és ezzel elvágta Oroszország és szövetségesei között az összeköttetést, alkalmat adva ily módon a központi hatalmak seregeinek, hogy az orosz hadseregre olyan súlyos csapást mérjenek, melyek a mostani eredményt előidézték.

Kifejezi reményét, hogy Anglia is megkapja büntetését, mert a szövetséges hadseregek a kegyeféldőfést készülnek megadni neki.

Ezután a mohamedánuság és a nemzetközi jog nevében tiltakozását fejezte ki Balfour és Bonar Law ama kijelentése ellen, hogy Egyiptomot továbbra is megszállva akarják tartani.

A kamara nagy többséggel felhatalmazta a kormányt a békeszerződés aláírására.

Hindenburg és Ludendorff török kitüntetése.

Konstantinápoly, ápr. 2. A szultán Hindenburgnak a Medzsidie rendet a gyémántokkal, Ludendorffnak az Ifihar rendet szintén a gyémántokkal és kardokkal adományozta.

Brojlovich vezérőrnagy Badenben

Budapest, április 2. Sajtószállítás jelenti, hogy Brojlovich vezérőrnagy, főparancsnokságunk képviselője a bukaresti béketárgyalásokon, jelentés tételre Badenbe érkezett.

Angol jelentés a németek előnyomulásáról.

London, április 2. Hivatalosan jelentik, hogy Amiens és Perome közötti ellenséges támadás jelentékeny erejűvé fokozódott. A harc az Osie és Evre között még tart, itt taktikailag fontos erdőkért és falvakért harcolnak.

Menekülnek Párisból.

Berlin, április 2. A Matin jelenti: Párisból és környékéről szakadatlanul érkeznek Lyonba a menekültek.

A párisi lapokban idegeskedő hangok észlelhetők azt hiszik, hogy legközelebb ismét súlyos harcok lesznek és további visszavonulásra lesz szükség.

Német jelentés.

Berlin, április 2. Wolf-ügynökség jelenti: Déli támadó hadseregünk állandóan folytatja előnyomulását, az ellenség ismételt ellentámadásai véresen meghiúsultak.

Az Aure szakasz szilárdan kezünkben van.

Egyik hadtestünk átmenetileg öt-hat francia hadosztalerejével áll szemben a melyek erős tüzéséggel, tankokkal felszerelve ismételten hiába támadnak. Az ellenség támadásai óriásiak.

Nem kérünk laikus iskolából

Az iskolakérdés újra jelentkezik a sajtóban. Mintha a világháborúnak ezerszeres tanúságai nem is törték volna derékba a szabadkőműveség elméleteit; mintha mi sem történt volna, új kísérletek jelentkeznek a nyilvánosság fórumán a vallástalan iskolai tanítás érdekében. Azt mondják: az iskola az államé és csak államnak van joga tanítani, műveltséget terjeszteni, állampolgárokat nevelni. Azt mondják: az állam nem felekezeti, tehát az iskola sem lehet az. Mind megannyi üres feleség. Akik az egyház szerzett jogait védik, azok az állam jogait nem vonják kétségbe, még azt sem vitatja senki, hogy az állam se nem katolikus, se nem protestáns, se nem zsidó. De kérdezzük: miért hallgatnak a felekezeten kívüli harcossai arról, hogy az iskola elsősorban a gyermekek szülői? Miért hallgatnak arról, hogy nem a hívős elméletek, hanem csak a szülők akarata döntheti el, azt a kérdést, kié legyen és mit tanítson az iskola? Mert legyünk tisztában azzal, hogy itt nem az iskolák jogi helyzete körül folyik a harc? Nem pusztán arról van szó, ki legyen az iskolafenntartó, ki mondhassa az iskolát a maga tulajdonának. A szabadkőműveség, a szabadgondolkodó, a szociáldemokrata tábor pillanstig sem foglaloznék ezzel a kérdéssel, ha csak arról lenne szó, ki fizeti a tanító és tanár urakat, ki szedi be a tandíjakat. Az iskola körül világnézetek harca folyik. Az iskola az a pont, amelyen a szabadkőműveség ki akarja forgatni a tekintélyeket tisztelő, a nemzeti érzést megbecsülő, a királyhű, a vallásos társadalmat sarkaiból.

Akié az iskola, az neveli fel az új Magyarországot, az hinti el a bőséges aratást

ígérő magokat a lelkekben, annak hozza gyümölcsét a mssze jövődő. A szabadkőműveségnek Isten-hit nélkül való társadalomra s ennél fogva meghasonlott lelkekre, elégedetlen tömegekre és társadalmi rendet megbontani kész emberekre van szükség. Ezért nem kell neki a hitvallásos iskola, mely az isteni és állami törvények tiszteletében neveli fel az ifjúságot. Ezért kell neki a vallástalan iskola, melyben valami kitalált „laikus morál“ pótolja azt a keresztény erkölcsi tanítást: amit a se nem magyar, se nem keresztény szabadkőműveség megérdemelt.

Nos, erről van szó és nem az iskola tulajdonjogáról: tiszta vizet kell tehát önteni a pohárba s azzal az agitációval, mely látszólag az iskola tulajdonjogát fenyegeti, a világnézeti küzdőtéren kell leszámolnunk véglegesen.

Az egyház és a felekezetek évszázados szerzett jogait megvédelmezni az állam és a nemzet jövődője érdekében a legsürgősebb kötelesség.

A katolikus autonomiáról szóló törvényjavaslat biztosítja az egyház tulajdonjogát és hisszük és reméljük, hogy az autonomiában szervezett katolikus erők a szerzett jogokat s a nemzeti jövődőhöz fűzött érdekeket megfogják védeni. Megvédik az állam érdekében, amelynek az egyház volt leghivebb s legerősebb támasza, megvédik a társadalom érdekében, melynek a keresztény erkölcs a legszilárdabb fentartója.

Az államnak nem érdeke a laikus iskola, de a szülőknek félelme, az ifjúságnak romlása és veszedelme ez. Nem kérünk ebből a veszedelemből, nem kérünk a laikus morálba sülyedt Franciaország erkölcsi sülyedéséből, vigasztalan reménytelenségéből. A próbálkozást visszaverjük és vissza fogjuk venni, valahányszor a páholyok homályából a napvilágra merészkedik. (kfm.)

O tempora — O mores.

Pikáns eset izgatja a szabadkai pletykaéhes kedélyeket. Egy közismert szabadkai orvos éjnek idején akart meglátogatni egy szabadkai szép asszonyt — ablakán keresztül. A szépasszony nem acceptálta a romantikus hajlamu imádó ablaktörő ambícióit és az összecsisztított házbellekkel kiadatta az utját. Az esetnek folytatása is lesz. Jön a legkellemetlenebb szereplő, a férj (mellesleg főhadnagy) aki aligha hagyja szó nélkül a romantikus doktor öt felszarvazni akaró kísérletét. Vajjon mit szólnak ehhez az "aktív erényesőszők"? A legbarátságosabb mottót. „Háboru van”. Ez egyszer igazuk van. A legjobb spanyolfal, a legjobb indító a háboru. Ha valami nincs, hát háboru van. Ha egy záptojásért 1 koronát kér az elmés és terjedelmes kofa, a háboru az oka. Ha pedig egy korrekt, tisztességes asszonyhoz éjnek idején erőszakot tör be egy állítólag szintén korrekt gentleman, hát ennek is bizonyára a háboru az oka. A háboru alatt a nőtisztelet úgy eltűnt, mint a kámfor. Ma az ember szemébe nevetnek a háborus Don Zsiványok, ha nőtiszteletéről, tisztességes nőről beszél. Ma a két nem közötti érintkezés, a női gyengeség legalattomosabb kihasználása legtöbb esetben. Párnapi flirt, életre kiható eredménnyel. Van egy németeredetű közmondás: „A nőhöz ha érsz, csak virággal érsz”. Micsoda paródiája nyílt arcultatása a mai erkölcsi állapot ennek a gyönyörű eszmének. Vajjon minek szabad nevezni a korzók majomszigetét alkotó egyenruhás és nem egyenruhás aranyifjúság sok tagjának szemtelen, érzékiségétől villogó tekintetét; fővel arepirító, feltűnést kelteni vágyó, hangos megjegyzéseit az arra halszó formás leányokkal szemben? A legnagyobb optimizmus mellett is pofozni valónak tartja minden jó érzésű ember. Eanél a szemtelenségénél csak az az átkozottul cinikus felfogás a bántóbb, amellyel a háborus nőesábászok eljárásukat magyarázzák. Ez a magyarázat mindig abban merül ki, hogy ha alkalom adódik, bolond aki nem használja fel. Sok nemtelenségben van némi ráció, úgy ebben az okoskodásban is, de hát hol ilyenkor a férfui büszkeség és becsületesség, amely vétőt kiált a test feligazított vágyainak? Vajjon becsületba vágó dolgot követne el az a fényes gombu vagy gérokkos szeladon, aki nem használja ki a legforróbb percben a nő gyengeségét? A nő sok esetben nem tud ellenállni egy fényes dolmányának, egy jól szabott zakkónak, ez még érthető is, de az mintha ellenkezne az intelligens és uri felfogással, hogy pár pernyi kéjzérésért egy életre tegyen tönkre egy leány vagy asszonybecsületet a csábító Don Zsivány.

A négy év óta huzódó háboruban milliókra megy az embervesztés. A pótlás a legelső szükséglet a jövő szempontjából. A háborus ifjúság úgy látszik a hiányt hotelszobákban, diszkrét legénylakásokon végbement pásztorórák utólagos, sivitó, rugkapalózó eredményeivel akarja pótolni. Ha nincs nőtisztelet, nincs nőbecsülés, csak vad, érzéki fellebbanások, nem lehetséges becsületes és eredményes

házasság. Ennek pedig nagyon komoly következményei lesznek. A szabad szerelem gyermekei legfeljebb élő bizonyosságai a romlott erkölcsi felfogásnak, de építeni aligha lehet rájuk.

Vajjon nagy fáradság lenne az, hogy a tetterőtől (legalábbis úgy mutatják) duzzadó ifjúság belátná, hogy a nő a férfi életének napsugara és nem élvezeti cikke. Hogy a nőnek érzelmei vannak, lelke van és százszor érzékenyebb, mint más istenteremténye. Hogy a nőben értékek vannak, olyan értékek, amelyeket csak az arra hivatott férfi fedez fel. Hogy a nőt minden szempontból meg kell becsülni, emelni, vinni.

Petróleumelosztás Szabadkán.

Szabadkán holnap kezdődik a petróleum kiosztása, 1 literig kapható: I. kör. Német Kelemen, Ádám Róbert, Spitzer Simon, U Ignác.

II. kör. Ivandékics György, Mike Julia, Vojnich Z. József, Neuhausz Jakab, Schweiser Jenőné.

III. kör. Singer Aron, Kuluncsics Sándorné, Orsics Géza, Piliser Bernát, Szabó Jánosné.

IV. kör. Schádi János, Szeli János. Neumann Hugó, Vojnich Z. Lukács.

V. Raáb Abrhám, Singer Antal, Deutsch Jakab, Polyákovics Péter, Köteles József.

VI. kör. Kádár Lajos, Pressburger Jakab, Fejes Károly, Pimiszer József.

VII. kör. Erdélyi József. Szőlősy Vágó Jánosné, Drágics Vejko Szekeres János.

Ha sok férfi a maga egoisztikus felfogásából engedne és becsülni kezdené a nőt, nem lenne sok nő arra kényszerítve, hogy hivatalban görnyedjen és fásaszító harcot kezdjen a férfveli egyenjoguságáért. Be kell ismerni, hogy a mostani züllött állapotok fő indítóoka a férfnem nagy részének erkölcsi nemtörődömsége és egyben azt is, hogy a szerzett vagy vele született és fejlesztett intelligencia egyáltalán nem áll összhangban sok tettével. Más feleségét, egy korrekt asszony tisztességét nem becsülő orvos, bárminő indító okai is voltak. eklatáns példája az intelligens elem gyakori és saját tekintélyét aláásó tulkapásainak. (s.)

Sándor külváros: Rikity Bogdán.

Palics fürdő: Stein Mór.
2—5 literig: Ivanics József, Szilágyi István, Kunszabó Lajosné, Fodor János, Littmann Izidor, Reich Lajos. Kubán Gusztáv, Kleiner.

5—20 literig: Wererer a főtéren Neményi a főtéren, Rieger a zombori uton. Klein Géza a bercesényi utcában.

Csakis április havi jegyre szabad petróleumot kiadni. A petróleum úgy adatik ki, hogy minden jegyre csak az azon feltüntetett mennyiségnek feltétlenül szabad kiadni. Minden kereskedő tartozik bárkinnek kiadni petróleumot, tekintet nélkül arra, hogy az illető vevője vagy sem.

Jegyeket beszélni a legszigorubb büntetés terhe mellett tilos.

Combonszurták, mert ijesztgetett

Farsza ötlete támadt ma éjjel Pertics Pál 86. gyalogezredbeli katonának. Éjszakai cirkálása közben — nyilván beszeszett állapotban — a vele szembe jövő katonákat ijesztgette.

A kör utcában egy nagyobb katonai társasággal szemben szintén az ijesztő szerepet akarta eljátszani, de ez alkalommal batul

ütött ki a tréfa, mert a társaság egyik tagja komolyanak vette a dolgot és Perticsot, az ijesztőt bajonettjével jobb combján megszurta. A társaság azután eltűnt az éjszakában.

Az esetre többen figyelmessé lettek és a megszurtt katonához kihívták a mentőket, akik bekötötték sebeit és lekötésén hagyták.

Muszkak mint rekvirálók.

— Mozgalmas élet Palicson az ünnepek alatt. —

(Saját tudósításunk.) A palicsiak sokáig rettegéssel emlékeznek még vissza ezekre a busvén ünnepekre. A félelmet az a rengeteg katonaság okozta, amely az ünnepek alatt teljesen ellepte Palicsot és házról-házra járt élelmet, főképpen kenyeret koldulni.

Nagyszombatól fogva minden palicsi villában egymásnak adták a kilincset a katonák és mind enni kértek. Valamennyi azt mondta hogy 16-os honvéd és a Szabadkán tartózkodó rekviráló katonasághoz tartozik. Hogy ebből a vallomásból mennyi igaz, nem tudhatni, de egyről bizonyosan tudjuk, hogy nem ezek közé való.

Egy kis-bajuszu legény beállított az egyes házakba enni valóért. Kapott is mindenütt. Kérdezték honnan való. Elmondotta, hogy 16-os honvéd, családos ember. 3 gyermeke van és Zólyomgyéből való. Jól beszélt magyarul, de egy kicsit úgy tótosan. Vasárnap

délután ugyanezt a tót katonát láttuk a Szabadkáról Palicsra haladó villamoson, de már oroszfoglyruhában. Beszéltünk is vele, ugyanaz volt a hangja beszédje, mint szombaton. Csak éppen letagadta, hogy ő tegnap magyar katoná volt és hogy pontolta a szegény rekvirálók becsületét.

Hogy a többi katoná szintén „ilyen”, vagy igazi 16-os volt-e, nem lehet tudni. Tény, hogy több helyen annyira szemtelenek voltak ezek a koldulók, hogy a csendőrökhöz kellett a lakóknak oltalomért fordulniok. Hogy pedig olyan villát törtek e fel, a melyben még nincsenek lakók, eddig nem lehetett kideríteni. Többet talán majd akkor r meglepetés, ha kijönnek nyaralni.

Kávéházakban kérje a

„Délvidék“-et.

Éjjeli menedékhely.

Hogyan viselkednek az uriemberok?

(Saját tudósításunk.) Mindenki tudja, hogy a mulatóhelyek és kávéházak éjjeli zárójának behozatala óta a vasuti állomási vendéglők és éttermek szolgálnak javithatatlan lumpok éjjeli menedékhelyül. A szabadkai vasuti állomás első és második osztályu éttermében is mindig lehet találni olyanokat, akiket már kizártak a kávéházakból és akik még éjjelig, sőt éjjel után is szeretnének egy kis rumlit csapni. De hogy azután micsoda ocsmány mulatózásokat csapnak néha ezek az „urak”, arról igen sok szemtanu tud hosszú történeteket elmondani.

Az igaz, hogy nem mindig csapnak ezek a „kiüldözöttek” viselkednek botrányosan, hanem azok is, akik az éjjel utáni vonatokra várnak s a vonat érkezéséig már alaposan beszeszelnek.

Vasárnap éjjel után is borzasztó botrányt csinált egypár ugynevezett „uriember” az állomás első osztályu éttermében, mely zsufolásig tele volt álmos em erekkel és füsttel, úgyhogy a nagy dohányfüsttől a belépő pár percig nem is látott. Ebben a füstös tereben történt k a következő disznóságok.

Egyik asztalnál egy 6 tagu társaság ült: 3 férfi és 3 nő. Egyik férfi gyalázatosan be volt rugva és egyremásra hordatta az asztalra a palac-borokat, konyakokat és likőröket. Közben olyan undok módon káromkodott és olyan trágár hangon lármázott, hogy több nő fojtelt és távozott ebből az „is tállóból”. De olyan „uri” formája volt az illetőnek, hogy a pincérek mégis megtűrt k ott banni.

Hogy csakugyan „istálló” volt ez az etterm, azt bizonyítja egy másik asztalnál történt eset. Ott négy fiatal hadnagy mulatott. Nevüket nem tudjuk, de a rengeteg jelenlévő közül többen tanusodnak arra néve hogy hadnagyok voltak és hogy szintén iszonyu gyalázatosan hangon társalogtak egymás közt. Később egészen hangerősen a legocsmányosabb nőket énekeltek, mire egyik társuk szegyenében meglepett közbőlök. Ahog hogy távozott, a legfiatalabbik olyan aljas tetterre határozta el magát, mely pártalansul áll az uriemberok tettei között és amelyet csak azért említünk fel, hogy lásson végre a szabadkai katonai rendőri hatóság, milyen disznóságok mehetnek végbe az említett helyen.

A tereben levők ugyancs erős lábdobogásra lettek figyelmesek. Hát az egyik hadnagyoeska dobogott erősen a lábával az asztal alatt, még pedig annyit sokan észrevették, azért, mert annak az erős löcsögésnek a hangját akarta elnémítani, mely fiatalabbik társának a széke s az asztal alatt egész víztöcsát eredményezett. De nem a bort, sem nem sört döntötték ki, az asztal alá, hanem egészen mástól származott a tócsa. Hogy mitől, azt mindenki kitalálhatja, ha megmondjuk, hogy utána a szobánsk az a része teljesen olyan volt, mint egy istálló.

Mivel ebben az első osztályu étteremben igazi uriemberok is voltak, ök mind kénytelenek voltak onnan eltávozni. Nemsokára távozott a 3 hadnagy ur is, meg a má-

sik, már említett társaság is, de senki sem látta, hogy vonatra szállottak volna. Talán csak úgy kijöttek az állomásra egyet mulatni. Mert talán nem is tudtak volna jól aludni, ha előbb ki nem disznólkodják magukat.

Mi lesz az új terméssel?

Egy új terv szerint a cséplőgépnél lefoglalják a közcélokra szükséges mennyiséget, a fölsleget pedig bizonyos korlátokon belül szabadabb teszik. E terv mellett foglal állást mint halljuk, herceg Windischgrätz Lajos a közlelémezési miniszter is.

Ha a tervet megvalósítják, úgy a cséplőgépnél lefoglalják elsősorban a hadsereg részére szükséges mennyiségeket, a melyeknek biztosítását Magyarország vállalja magára.

Másodsorban következők azoknak a mennyiségeknek lefoglalása illetve biztosítása, a melyeknek szállítására a magyar kormány az osztrákokkal szemben Ausztria polgári szükségletének ellátása végett lekötötte magát.

Harmadsorban következnek azoknak a mennyiségeknek a lefoglalása, a melyek a hatóságok által ellátandó polgári lakosok élelmezésére szükségesek.

Ezeket a mennyiségeket a kormány előre meghatározott kereteken belül már a cséplőgépnél lefoglalja és ezeknek elosztásáról saját közegeli útján gondoskodik.

A megmaradt, illetve le nem foglalt mennyiség bizonyos előfeltételek mellett szabad forgalom tárgya lehetne.

NAPI HIREK.

— A Központi Sajtóvállalatért. Husvét hétfőn Berger Antal plébános kezdeményezésére Tavankút pusztán nagy propagandát fejtett ki néhány darab forrú, a Központi Sajtóvállalat érdekében, mindjárt az első felszólításra 70 résztvevőt jegyeztek a további jegyzés nagy lakosodással folyik.

— Egyházmegyei hír. Horváth Alajos theol. tanárt, Dupp Bálint bezdáni és Schur Ádám szilbereki káplánokat katonai szolgálatra hívták be.

— Eljegyzés. Barna Lajos, kaszai 9-ik hoavéd gyalogezredbeli főhadnagy eljegyezte Schádli Gizuskát, Schádli János nagykereskedő bájos leányát.

— A belügyminiszter leirata. A belügyminiszter leirt Szabadka város főorvosi hivatalához, hogy a felszerelés alkalmára a közegészségügy intézmények, kórházak részére szükséges felszerelési cikkek, amennyiben azok hiányoznak vagy pótlásra szorulnak, — már most jelentse be igényeit.

— Haverda Mátyás balesete. Haverda Mátyás nyugalmazott főgimnáziumi igazgatót, egész Szabadka közkedvelt „Matyi bácsi”-ját súlyos baleset érte nagyszombaton, egy faág ugyneki csapódott a jobb szemének, hogy azonnal meg kellett operáltatnia a fájós szemet. El is végezték rajta a műtétet Szegeden, de még eddig semmit sem lát rajta Haverda

igazgató. Szívvel kívánjuk, hogy szeme minél előbb visszanyerje teljes épségét.

— Gyermeknyaralása. A hivatalos lap mai száma közli, hogy az uralkodó a „Károly király gyermeknyaralása” címen megindult mozgalom legmagasabb fővédőségét elfogadta. Ez az akció, mint azt megirtuk, a magyar és az osztrák gyermekek kölcsönös nyaralását akarja lehetővé tenni.

— Ukrán és olasz zsákbehozatal. Az első ukrán zsákküldemény (15 vagon) már megérkezett Lembergbe, a melyet a kvóta szerint fognak felosztani Ausztria és Magyarország között. Az ukrán zsákokat az újonnan alakult Zsákbeszerzési r.-l. hozza forgalomba. Az olasz zsákmányból reánk eső 75 ezer darab juta zsák még eddig nem érkezett meg.

— Egyszerűsítik a rekvirálási jegyzőkönyvet. A rekviráló bizottságok polgári tagjai, — mint már megirtuk — nem akartak a rekvirálási jegyzőkönyv publikáinak kitöltésére vállalkozni. Dr. Biró Károly polgármester szombaton fenn járt a közlelémezési minisztériumban, ahol megállapodásra jutott egy egyszerűsített jegyzőkönyv-minta szerkesztésére vonatkozólag. Ezzel a rekvirálás fogantatásának újabb akadályát is sikerült elhárítani.

— Tisztujtás Bácsbokodon. Bácsbokodon szokatlan izgalommal történt meg a tisztujtás. Biróul Folkmann Jánost választották, másodbíró Jágity János lett. Esküdtök: Hangya János, Senőn József, Fürtös József, Fekete József, Harbeit György, Mutyi Mihály. Kiradósztó Zority János. Községi pénztárnok Tokodi János. Közyám Krieskovits József.

— A vasuti hullaszállítás becsünették. A vasuti kocsik mostani rendkívül nagy igénybevétele miatt a hadsereg körletéből és a megszállott területekről további intézkedésig kivétel nélkül becsünették a katonák holtestének vasuti elszállítását. A fennálló szállítási nehézségekre tekintettel igen kívánatos, ha valamennyi ilyen szállítást az általános békeidő utáni időre halasztanának.

— Elsülyedt angol torpedóromboló. Rotterdamból jelentik: március 27-én egy angol torpedóromboló aknára futott és rögtön elsülyedt. Egy tiszt és negyven matróz elveszett.

— Meghaltak: Prizner Pál 1 napos, Kopilovics Anasztázia 3 éves, Baka János 90 éves, Ifkovics Balázs 66 éves Lipozenecics György 3 éves, Pertics Erzsébet 14 éves, Orlovics Mária 3 éves.

— Hova kell utazási igazolvány? A belügyminiszter egyik legújabb rendelete ismét módosította a belső és külső hadműveleti területeket. E szerint Magyarországon külső hadműveleti terület nincsen már. Ausztriában is csupán Vorarlberg tartozik a külső hadműveleti színtérhez. A front közelében levő területek azonban megmaradnak belső hadműveleti területeknek. Ilyenek Magyarországon Csik- és Háromszék megye, ahova a brassyói Passierscheinstelle ad az utazási katonai engedélyt, továbbá Fiume város és környéke, valamint Lika-Krbava és Modrus Fiume vármegyék, ahova utazáshoz nem a zágrábi, hanem a fumei Passierscheinstellel kell engedélyt kérni. Azt is megengedi a belügyminiszter rendelete, hogy az utazási igazolványokat ezután 6 hónapig tartó érvénnyel állítják ki.

— Elveszett kulcsok. Este a feláradáskor a nagytemplomban egy leány elvesztett két kulcsot. Kéri a megtalálót, hogy a rá nézve értéktelen kulcsokat a plébánián, a sekrestyébe vagy a Szent Antal nyomdába adja le.

— Változások a posta-, távirda- és távbeszélőforgalom korlátozásában. A posta-, távirda- és távbeszélő forgalom tekintetében az ország keleti, illetve délkeleti részén levő tilalmi területek határai szűkebbre vonattak. Postai szempontból tilalmi területek ezentul: Fogaras-, Háromszék, Brassó-, Udvarhely-, Csik-, Beszterecenaszód-, Marostorda vármegyék és Marosvásárhely város. Ezen a területen belül a postai levelezés cenzura alá nem tartozik, ellenben az onnét tovább menő levelezés ezután is katonai cenzura alá kerül. A távirdára és távbeszélőre nézve ezentul csakis Csik és Háromszék vármegyék tekintetében tilalmi területek, míg a többi területek a további korlátozások alól felszabadultak. Ezekkel tehát magántávíratok és távbeszélőgétek mindkét irányban ismét válhatnak.

— Szerdán a „Vengerkák” kerül színpadra. A női főszerepet ezúttal is Révész Ilonka fogja játszani.

Színház.

— „Oh Teréz” demutatója. Csütörtökön mutatják be színházunkban Jean Gilbert nagyhatású víg operettjét, az „Oh Teréz”, amelyet Budapesten is óriási sikerrel adtak színpadra hazánk előtt. Az „Oh Teréz” nemcsak nálunk, hanem Bécsben és Berlinben is zajos tetszést aratott, ahol „Das Fräulein von Amt” címen most is adják a közönség nagy érdeklődése mellett. A címszerepet nálunk Szobeny Margit fogja játszani, aki ebben a szerepében bizonyára nagy tetszést fog kelteni. Kitérő szerephez jutott a darabban Révész Ilonka is. A rendkívül mulatságos operette többi főbb szerepeit Nádassyné, Rónai Kossolós, Tibor, Kúrti és Garai fogják játszani. Az „Oh Teréz” előadásai iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik és azt hisszük, hogy ez a kitérő operette még sok télt házat fog vonzani.

— Ifjúsági előadás. Szombaton délután ifjúsági előadás lesz színházunkban olesó helyárák mellett. Színre kerül Pianquette gyönyörű zenéjű nagy operettje, a „Rip van Winkle”, melynek eddigi előadásai nagy sikerrel folytak le. A címszerepet ezúttal is Torma Zsiga játsza, partnere pedig Holdy Juci lesz.

— Színházi műsor: Kedden délután olesó árákkal „A gölem” nagyoperett. Kedden este A. bérletben negyedszer „Tessék szellőztetni” bohózat.

Szerdán B. bérletben „Vengerkák” énekes színjáték.

Csütörtökön bérletszünetben itt először „Oh Teréz” nagyoperett. Pénteken A. bérletben másodszer „Oh Teréz” nagyoperett.

Szombaton délután ifjúsági előadásul „Rip Van Winkle” regényes nagyoperett.

Szombaton este B. bérletben harmadszor „Oh Teréz” nagyoperett.

A városi színházban az estéli előadások pontosan fél 8, a délutáni előadások pedig fél 4 órakor kezdődnek.

Husvétvasárnapján is ágyuzzák Párist.

Páris, április 2. Az elenség vasárnap is folytatta Páris lövetését messzehordó ágyukból.

A tegnapi nap folyamán 8 halottunk volt, közöttük 4 nő és 37 sebesültünk, közöttük kilenc nő és hét gyermek.

Szerkesztő: BERKES MÁRK.

Nyomatott a kiadóutajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat által szíveskedve könyvnyomdájában Szabadkán, Rákóczi-utca 20. számon.

Hétfőn 1-én és kedden, 2-án, HENNY PORTEN felléptével Az óriás ökle. 5 felvonásban. Bemutatója lesz a Lifka moziban. Kedden d. u. 5 és este 8 órakor.

Valódi amerikai fogak és fog-sorok. Különlegességek fogászati munkákban, aranyból és platinából, valamint arany- és platinafogak, koronák és hidak, ugyszintén szápadás nélküli fogak. Foghúzás teljesen érzéstelenítve és fogtömések (plombálások.) Schaffer Géza vizsgázott fogtechnikus. Szabadka, Kossuth-u., Prokes-ház. Telefon 56.

Bácskai utasok figyelmébe! A „Délvidék” kapható Zombor, Baja, Ujvidék és Szabadka vasuti hírlap-árusítóinál.

ALUFA
MOZGO

Fényes ünnepi előadások:
30-án szombaton, 31-én vasárnap:
A Szevillai bolond
érdekfeszítő dráma 4 felvonásban

ápr. 1-én hétfőn és 2-án kedden:
A Színházi herceg
Szenzációs vígjáték 3 felvonásban.
És a ényes kiegészítő műsor.

Előadások kezdete: hétköznap fél 6 óra és fél 9 órakor, vasár- és ünnepnap pedig 2-8-ig este fél 9 órakor.

Mozgó-fényképszínház.

Nick Carter detektívmester és a leányrabló küzdelme továbbá a Jókai Mór filmregénye „Mire megvénülünk” II. részének bemutatása vasárnap és hétfőn az Apollóban.

Borpárlat

fejtett borokból, égetett palinka minden mennyiségben kapható **Schorr Ottó** szeszárú nagykereskedő **SZEGEDEN.**

Likőrök

nagy választékban
jutányos áron
Klein Géza cégnél
Szabadka
Bercsényi u. 5.

A világításirendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

Tungstram

félwattos lámpákkal

lehet betartatani.

Használjon 25, 40,
60 watt fogyasztású

Tungstram-lámpákat.

„Ferravin“ vavas china bor

Erősítő szer gyengélkedőknek, vérszegényeknek és lábadozóknak. Étvágyat gerjesztő ideget erősítő, s vért javító gyógyszer. Számtalan sorsai ajánlás.
Szabadkán Kapható. Decsy Jenő úr gyógyszerárában. Jelenlegi ára fél literes palackonként 8 K. — A „Ferravin” névre tessék ügyelni.

- Karczag határában. - negyedóránra vasútálemástól eladó

40 kat. holdas birtok 21 hold ész. 4 hold tavaszi vetéssel. A birtokon eserepes tanya van. Bővebbet.

Dr. Fried Lajos
ügyvédnél Karczagon.

Vízkelettség, sümögt, rüht

a leggyerebben elmulasztja a Dr. FLESCH-féle eredeti törv. védett **„SARBOFORM — BARNAZSIR.”** Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétes dr. Flesch-féle kórjünk. Pórbatégely 2-3 korona, nagy tégely 4 K. családi adag 11 korona. Szabadka és vidéke részére főraktár: **DECSY GYULA** „Szent Terézia” városi gyógyszerár I. kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett) Vételre a SKARBOFORM vágjegyre ügyeljünk!

ELKELT!

E hirdetés csak a földbirtokot eladni, vagy venni akaró közönséget érdekli!
A Jászapati Gazdasági és Iparbank Részvény Társaság tulajdonát képezett, Szilágymegyében levő állami és nagydézsdi birtokok elkeltek. Az eladást a tulajdonos pénzintézet megbízásából a Nagy Lajos Országos Adásvételi és Reklámvállalata Debrecen — közvetítette és bonyolította le lelkiismeretes becsületességgel egy az eladó, mint a vevő legelőnyösebb megelégedésére.
E vállalat fennáll 18 év óta. Minden megbízást maga a tulajdonos intéz el személyesen. Adásvételi megbízásokat elfogad kölség-előleg nélkül! Központi Iroda: Debrecen, Csapó-u. 19. sz. Alapított 1900-ban.

Mütermemben

a legjobb kivitelben készítenek: reprodukciót, nagyításokat, kissebbitéseket, másolatokat, diaposítiveket retusálást és amatőr felvételek kidolgozását jutányosan

Sulyok Laura
fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

Eladó 17 kapa szőlő

egy tagban a **Hatali** szőlőben Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos.

Milyeski Tamás
III. kör Zimonyi-út 258 sz.

MENETREND

Budapestre érk. délután	1:00
éjjel	8:01
	12:24
	4:12
Budapestre ind. délelőtt	10:15
délután	1:55
éjjel	11:53
	4:47
Zomborból érk. délelőtt	10:02
éjjel	10:11
Zomborba ind. éjjel	3:14
	7:28
Egyútközli érk. délelőtt	7:46
délután	1:31
éjjel	10:58
Egyútközli ind. délután	1:44
éjjel	8:26
	4:26
Szegedre érk. délután	12:42
éjjel	8:06
Szegedre ind. délután	1:50
éjjel	12:00
Cserventén—Gombosdól érk. éjjel	8:57
Cserventén—Gombosdól ind. éjjel	4:12
Zentára érk.	1:05
Zentára ind.	1:33
Bajárdól érk. délelőtt	9:02
éjjel	9:26
Bajára ind.	7:00
	5:05
Bácsalmásról érk. délelőtt	7:45

*-gal jelöltek gyorsvonatok.
Az éjjeli idő: este 6-tól reggel 6-ig

Harisnyáit

Javította „Róza” varrott fejjel. Párként 240 K. Törvényesen védve. Minden párhoz kell egy régi harisnyaszár. A harisnya fejét levágni nem szabad. Bármilyen más fejjelést és javítást: elfogadjuk. — Gyűjtőhely

Pázmány utca 34. sz.

Az Erust Múzeum aukciói.

IV. és V. vajai Vaj Péter gróf valamint egyéb grófi és magán gyűjtemények.

Aukcióra kerülnek:

Képek (Albani, Gluslandi, Carracci, a ritka Kembraudt tanítvány, Eckhout, Chardin, füger, Lenbach, etc) Aquarellek, Miniatúrák (Cragonard, Isabey, füger, Daffinger, Agricola) Porcellán, fayence, Bronzok, Elefántcsont — faragványok, Üvegek, Ezüst, arany és zománc-Szelencék, Csipek. Gobelinek, Szőnyegek, Szövetek, fafaragványok, és női butorok.

Kiállítás, 1918. ápr 11-14-ig

Aukció, 1918. április 15. től kezdve.

A gazdagan illusztrált Katalógus, és több mint 2000 számot tartalmazó szövegválogatás.

Ára 15. kor

Megrendelhető, az Erust Múzeumban, Budapest, Nagymező-utca 8.

Birtok.

Kis-Kunhalastól műút mentén 7 kilométerre 360 magyar hold tanás birtok holdanként ezer koronáért. Ettől felőrányra 345 magyar hold tanyásbirtok vágható erdővel holdanként két ezer koronáért, esetleg kisebb parcellákban eladó. Bővebb értesítést ad. Eresztő pusztai gazdasági iroda Budapest Hűvösvölgy postaügy-nökség.

NŐI KALAPOK

átmeneti, őszi és téli velour-, nemez-, bársony-, selyemkalapok nagy választékban megérkeztek utólaghatetlen olasz árbac, míg a készlet tart. Fátyol, szalag, virág- és tolltűzések. Gyászkalapok minden árbac, atalakítások, díszítések legelőnyösebb árbac, ugyancsak szőrmében is a legelőnyösebb gallérok s muffok készülnek.

RODE IMRÉNÉ Szeged.

Kinördő kocsis

és munkálányok jó fizetéssel azonnal fővételnek

„Johanna” szikvizgyárba

Szegedi-út 38.

Szegedi papucs, fiatalpu papucsek és faszandálok kaphatók csak viszont-eladónak.

Karsai Mór-nál
Temesvár, Emmausz u. 7.

Vesznek a legmagasabb áron HASZNÁLT TANKÖNYVEKET

regényeket régi ojság papirt klora
A míg raktáron van Vergő papirból készült cigaretta hüvely 2-6 és 3-as 7 kor. ezrenként

Családi és tábori levelezésre 100 papir és 100 borított 5 kor. Pálcsi és Szabadkai képes levelező lapok darabja 10 fillér.

Művész lapok 10 fill. től 20 fill. igen nagy választék, viszont elárusított részére papirok, írőszerek kaphatók.

Lipsitz és Lampel

könyv-, írőszere- és papirkereskedése
Szabadka, Rudics-utca.
Telefon 604 sz.

Feltámadás alkalmával
elveszett egy fekete

B O A.

A becsületes megtaláló. Teréz templom sekrestyéjébe jutassa, ahol 20 korona jutalomba részesül.

Egy jó házból való fiút

nyomdász-

tanoncnak

fizetéssel felvesz a
SZENT ANTAL nyomda